
  הרב אברה� %תיו

  פטור מתנות עניי" מתרומות ומעשרות

  פתיחה

עיקר הדי  שבו נדו  במאמר זה, פטור מתנות עניי� מתרומות ומעשרות, מו%כ� 

כ' למשל במשנה  1על הכל ומובא במקורות התנאיי� והאמוראיי� באי  חולק.

  :(א, ה) במ%כת תרומות

  ההפקר. ומ  הפאה ומ  השכחה ומ  הלקט מ  תורמי  אי 

  :(א, ג)וכ  במשנה במ%כת חלה 

  וההפקר. והפאה והשכחה הלקט המעשרות: מ  ופטורי� בחלה חייבי  אלו

ממילא, השאלה המרכזית שאותה יש לברר בדי  זה היא שאלת הטע�: מדוע אי  

  ומעשרות ממתנות עניי�? מפרישי� תרומות

  הפקר

  דעת ר' יוחנ  בירושלמי

ג� לשאלת הטע� והמקור ישנה תשובה ברורה, המופיעה בחמש %וגיות נפרדות 

  :(תרומות א, ג, וכעי"ז חלה א, ג; מעשרות א, א; ערלה א, א; נדרי� א, י)בתלמוד הירושלמי 

 אי  כי הלוי ה, 'ובאבתור מחוורי  מקריות משלשה אחד זה ינאי: רבי בש� יוחנ  רבי

 וידו שיד' הבקר יצא לו, לית  חייב את לו ואי  ל' שיש ממה -  עמ'' ונחלה חלק לו

  הפקר. היא פיאה היא שכחה היא לקט היא בו. שוי 

רבי יוחנ  מביא מקור לפטור הפקר מתרומות ומעשרות (להל  נדו  במקור זה), 

ומו%י+ שממילא יש לפטור ג� מתנות עניי� משו� ש"היא לקט היא שכחה היא 

פאה היא הפקר". דוגמה נו%פת לתבואה שפטורה משו� שהיא נחשבת כהפקר 

 כולה השמטה : "שנת(מתנות עניי� ו, ה)היא פירות שביעית, כפי שכתב הרמב"� 

  

אמנ� מדרבנ  יש להפריש כאשר עשו מה� כרי בשדה, עיי  ירושלמי כלאי� ו, ב; בבלי   .1

 %וטה מג:; רמב"� תרומות ב, ט.
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כלומר, פטור הפקר איננו מצומצ�  2כלל". מעשרות ולא תרומה לא בה ואי  הפקר

לתרחיש שבו אד� פרטי הפקיר את תבואתו, אלא כולל ג� מצבי� שבה� התורה 

הפקיעה את בעלותו של המגדל והעבירה את פירותיו לרשות הציבור. תפי%ה זו 

נמצאת ג� בדברי כמה מ  שמנמקת את פטור מתנות עניי� בכ' שה  הפקר 

  .תלמיד ר"ת ש�) 3(רש"י ב"ק כח, א ד"ה לפוטר ;הראשוני� 

  מחלוקת בית שמאי ובית הלל

על רקע קביעה נחרצת זו של רבי יוחנ  יש ללמוד את מחלוקת בית שמאי ובית 

  :(פאה ו, א)הלל 

 שיופקר עד הפקר אינו אומרי�: הלל ובית הבקר. לעניי� הבקר אומרי�: שמאי בית

  כשמטה. לעשירי� א+

דברי בית שמאי מובני� היטב לאור האמורי�: מכ' שמתנות עניי� נחשבות 

כהפקר אפשר ללמוד על האפשרות ליצור הפקר מוגבל לעניי� בלבד שייחשב 

  :(ש�)כהפקר לכל דבר ויהיה פטור מתרומות ומעשרות. וכ' נאמר בירושלמי 

 אות�'? 'תעזוב ל"ת מה ולגר', לעני' - שמאי דבית טעמייהו יוחנ :' ר בש� חייא רבי

 אחר במקו� שנאמר מה א+ לעשירי�, ולא לעניי� זו מה -  כזו אחרת עזיבה ל' יש

  לעשירי�. ולא לעניי�

לעומת זאת, דברי בית הלל אינ� ברורי�. הירושלמי מביא מקור לדברי בית הלל, 

  שרמוז כבר במשנה:

 נטישה ל' יש 'ונטשתה'? ל"ת מה 'תשמטנה', - דבית הלל טעמייהו ל:"ב ש"ר אמר

 בי  אחר במקו� שנאמר מה א+ לעשירי� בי  לעניי� בי  זו מה - כזו שהיא אחרת

  לעשירי�. בי  לעניי�

לפי ריש לקיש, בית הלל לומדי� משנת השמיטה שדיני הפקר חלי� רק על דבר 

שמופקר ג� לעשירי�. כמו כ , הירושלמי מ%ביר שאפשר לדחות את המקור של 

מאי ולדרוש מ  המילי� "תעזוב אות�" שדווקא במתנות עניי� יש מצב של בית ש

הפקר לעניי� בלבד. א' בכ' אי  כדי לענות על השאלה המהותית: מדוע מתנות 

  

ג� בפירות שביעית ישנו דיו  נרחב בשאלה הא� ה� פטורי� מדי  הפקר או מטע� אחר,   .2

עי' בטורי אב  (ר"ה טו, א ד"ה פטורה) ובשו"ת מהרי"ט (א, מג). דיו  זה קשור בקשר 

 אלו.עמוק לענייננו ולהבנת מהות פטור הפקר, א' אי  כא  מקו� להרחיב ולפתח קשרי� 

  עי' מהר"� שיק (מצוה ריח אות ד).  .3
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עניי� נחשבות כהפקר ופטורות ממעשר, ואילו הפקר לעניי� שנעשה באופ  פרטי 

  אינו נחשב ככזה?

, וה%יקו ממנה מ%קנה א ד"ה זה) (כח,שאלה זו שאלו התו%פות במ%כת בבא קמא 

  מרחיקת לכת:

 עד הפקר אי  אומרי� ה"תנ ... ב דהא הפקר. מטע� לא המעשר מ  דמיפטרא פאה

  כשמיטה. לעשירי� א+ שיפקיר

התו%פות מוכיחי� משיטת בית הלל שפאה איננה פטורה משו� הפקר, שהרי 

  קושיית התו%פות?לדעת� הפקר לעניי� בלבד אינו הפקר. כיצד אפשר לענות על 

הדר' הפשוטה ביותר היא לומר שמחלוקת בית שמאי ובית הלל כלל לא נוגעת 

לדיני תרומות ומעשרות, אלא לאפשרות של יצירת הפקר בדיני ממונות. כלומר, 

לדעת בית הלל אי  אפשרות לאד� ליצור בממונו חלות של הפקר חלקי שמופקר 

מרא ש� מ%ופר על . בג(ל, ב)לעניי� בלבד. כ' מפורש בגמרא במ%כת בבא מציעא 

רבי ישמעאל שהפקיר ערימת עצי� לכל העול� מלבד לאד� אחד, והגמרא 

מקשה על כ' מדעת בית הלל ומ%יקה שאי  אפשרות ליצור הפקר כזה. מדברי 

הגמרא מבואר שלדעת בית הלל אד� פרטי לא יכול כלל ליצור מצב של הפקר 

  :(פאה א, ו)לעניי�, וכ' למד מדברי הגמרא ג� הר"ש 

 זכה ואפילו כלל ה"לב הפקר דאינו זה מטע� למיפטר מצינ  לא לעניי� הפקר בלא

  להחזיר. חייב עני בו

מתו' הבנה זו יש ליישב את קושיית התו%פות בפשטות: דווקא לאד� פרטי אי  

יכולת ליצור הפקר לעניי�, א' כאשר התורה יצרה בפועל הפקר כזה די בכ' כדי 

  4לפטור מתרומות ומעשרות.

ת זאת, התו%פות הבינו בדעת בית הלל שהפקר לעניי�, ג� א� הצליח לעומ

לחול, איננו נחשב כהפקר לעניי  פטור מתרומות ומעשרות. אמנ�, ג� לפי גישה 

זו יש מקו� להבי  שפטור מתנות עניי� נובע מפטור הפקר, א+ שה  מופקרות 

י  הפקר לעניי� בלבד. ראשית, אפשר להבי  שזו גזירת הכתוב שמרחיבה את ד

  :(מתנות עניי� ב, יא)באופ  מקומי. כ' עולה מדברי הר"י קורקו% 

 מודו הכא כשמטה, ולעשירי� לעניי� שיופקר עד הפקר דאי  ד%ברי ה"לב ואפילו

  5אצטרי'. לא גמור דלהפקר קרא דגלי כיו 

  

תירו0 זה היה כה פשוט בעיני הקוב0 שיעורי� (ח"ב %י' יד אות יז), עד שנדרש לבאר   .4

  שג� התו%פות ה%כימו לכ', וה%ביר את דבריה� באופ  אחר, עיי"ש.
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א' אפשר ג� להבי  זאת באופ  למדני, ולחלק בי  הפקר לעניי� למתנות עניי�. 

פרטי מפקיר ממו  לעניי�, הוא משייר למעשה חלק מ  הבעלות שלו כאשר אד� 

על החפ0, ובעלות זו היא שמונעת מ  העשירי� לזכות בו. ממילא, במקרה כזה 

 %6בורי� בית הלל שיש לחייב את התבואה במעשר, שהרי יש לה בעלי� כלשהו.

לעומת זאת, כאשר אד� מפקיר לקט שכחה ופאה הוא מאבד את כל הבעלות 

יש לו בתבואה, והגבלת הזכייה לעניי� נובעת מדיני התורה ולא מבעלות ש

המפקיר. במקרה כזה מודי� ג� בית הלל שאי  כא  בעלי� שאפשר להחיל עליו 

  7חיוב תרומות ומעשרות.

  מחלוקת ר' יוחנ  וריש לקיש

לעיל ראינו שלדעת התו%פות מתנות עניי� אינ  "מטע� הפקר", בניגוד לדברי רבי 

. אמנ� ), ב(וכ  כתבו ג� התו%' שאנ0 בשיטה מקובצת ב"מ להמפורשי� בירושלמי  יוחנ 

נראה שג� בירושלמי עמדה זו אינה מו%כמת, וכדי לבחו  נקודה זו יש לשוב 

. כפי (פאה ו, א)ולעיי  ב%וגיית הירושלמי %ביב מחלוקת בית שמאי ובית הלל 

יי� שהפקר לעניי� הפקר, שראינו, ר' יוחנ  ה%ביר שבית שמאי למדו ממתנות ענ

ואילו ריש לקיש ה%ביר שבית הלל למדו משמיטה שהפקר לעניי� אינו הפקר. 

כותב שאי  מחלוקת בי  ר' יוחנ  לריש לקיש, וכל  (ו, א) הרמב"� בפירוש המשנה

ותו%'  ד"ה זה) , א(ב"ק כחאחד ה%ביר את טעמה של אחת השיטות, וכ  כתבו התו%' 

והפני משה על הירושלמי. אמנ� בפשט דברי  ד"ה אמר) , בל (בשיטה מקובצת ב"משאנ0 

  הירושלמי נראה אחרת:

 עיר לעניי לא אבל העיר אותה לעניי לגוי�, לא אבל לישראל לבהמה, לא אבל לאד�

 הפקר הפקרו יוחנ ' דר דעתיה על - ורבי שמעו  ב  לקיש יוחנ ' דר אחרת, פלוגתא

  הפקר. הפקרו אי  דרבי שמעו  ב  לקיש ועל דעתיה

  

אמנ� מדבריו לא ברור עד תו� הא� גלי קרא שדי בהפקר חלקי כדי להיפטר ממעשר, או   .5

  שמא הפ%וק נדרש רק לגלות שאפשר ליצור הפקר כזה.

ודי בבעלות כלשהי כדי לשלול את פטור הפקר, כפי שמבואר בירושלמי (מעשרות א, א)   .6

  ביח% להקדש שאי  בו פטור הפקר משו� היתרו  שיש למקדיש בזכות הפדיו .

במעדני אר0  עיי  ב%פר דבר מירושלי� (תרומות א, ה %י' יז) שהל' בכיוו  זה (וג�  .7

תרומות ב, ט אות ב כתב %ברה דומה). ויש להעיר שדברי� אלו נכוני� רק א� נבי  את 

פטור הפקר ככזה שנובע מהיעדר בעלי�, כפי שעולה מ  הדרשה שממעטת הפקר 

מ"זרע'" (עי' ירושלמי מעשרות א, א). אמנ� א� נבי  שהפטור קשור לחפצא של ההפקר 

או שאינו נחשב כדבר הנשמר (עי' ב%פר מנחת אביב עמ' שיש בו חלק ללוי (עי' להל ) 

 ) קשה יהיה לומר זאת.48-3
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ששני האמוראי� נחלקו בהבנת מחלוקת  (כפי שה%ביר הר"ש %יריליאו)הירושלמי מבי  

התנאי�. לדעת רבי יוחנ , נקודת הייחו% של המחלוקת היא די  פאה. לדעת בית 

שמאי מרחיבי� את די  פאה ג� להפקר לעניי�, ואילו לדעת בית הלל מיישמי� 

הפקיר לכל בני האד� או לכל ישראל. לעומת די  זה רק בהפקר רחב יותר, כגו  ש

זאת, ריש לקיש %בור שהמחלוקת היא %ביב די  שמיטה, כאשר בית שמאי 

מרחיבי� די  זה לכל %וג של הפקר ואילו בית הלל מצמצמי� אותו להפקר גמור 

  שכולל ג� גויי� ובהמות.

עניי�  העולה מ  הדברי�, שדווקא לדעת רבי יוחנ  קיי� קשר מהותי בי  מתנות

להפקר, ובכ' הוא לשיטתו בקביעה "הוא לקט הוא שכחה הוא פאה הוא הפקר". 

(%פר א' לדעת ריש לקיש ייתכ  שאי  כל קשר בי  הדיני�. וכ  כתבו המהר"� שיק 

שלדעת ריש לקיש פטור  8(תו%' הרי"ד תרומות ו, ב)והרידב"ז  המצוות מצוה ריח אות ד)

(קמא ר. על כ' יש להו%י+ שהנודע ביהודה מתנות עניי� איננו נובע מפטור הפק

 טו)-(נדרי� ב, ידוהרמב"�  ), ב(להוכיח מדברי הגמרא בבבא מציעא  אה"ע %י' נט)

(ועי' אבני מילואי� %י' כח שבמחלוקת זו אנו פו%קי� כריש לקיש ולא כרבי יוחנ  

  , וממילא דברי התו%פות עולי� יפה ע� דברי הירושלמי.%קמ"ט)

  י" כהפקרמעמד מתנות עני

את המחלוקת בשאלה א� יש פטור הפקר במתנות עניי� אפשר להבי  כמחלוקת 

בדיני פטור הפקר מתרומות ומעשרות (כפי שנציע להל ), א' קל יותר להבי  

אותה כמחלוקת בהבנת אופי די  מתנות עניי�. את מצוות המתנות אפשר להבי  

לעניי� מאת הבעלי�. בשתי דרכי�: אפשרות אחת היא שמדובר במצוות נתינה 

אפשרות אחרת היא שהבעלי� רק מ%לק את בעלותו מ  התבואה, והעניי� זוכי� 

כבר בפ%וקי התורה אפשר לראות  9בה ממילא כאשר ה� מלקטי� אותה.

  :י)- (ויקרא יט, טניואנ%י� מ%וימי� בשאלה זו. בפרשת קדושי� נאמר 

 ...תלְַקט לא קצְיִרְ' ולְקֶטֶ לִקצְר שדְ' פאתַ תכְלַה לא אַרצְכְֶ� קצְִיר אתֶ ובְקצֻרְכְֶ�

  להיֵכֶ�.א' ה ניִא את� זבתע ולְַגר לֶעניִ

  

עיי  ש� שכתב שלדעת ריש לקיש פאה תהיה חייבת בלקט ושכחה, וכ  שיש בשיטתו כדי   .8

לה%ביר את ההו"א בתו%' (ב"ק צד, א) שפאה תהיה חייבת בתרומה ג� א� היא פטורה 

 ממעשר.

מדובר בהפקר או בממו  של כלל ישראל, עי' שו"ת מהרי"ל ג� בשביעית יש דיו  א�   .9

 די%קי  (קונטר% אחרו  רנט) ומעדני אר0 (שביעית ז).
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הציווי ביח% למתנות הוא "לעני ולגר תעזוב אות�". אי  כא  מצוות נתינה גמורה, 

א' יש מעשה אקטיבי של עזיבה לטובת העניי�. לעומת זאת, בפרשת כי תצא יש 

  :(דברי� כד, יט)נימה שונה 

 וְלאלְַמנה ליַתו� לַגר לקְחְַתו תשוב לא בשדהֶ עמֶר ושְכחַתְ בשְדֶ' קצְיִרְ' קצְרתִ כי

  יִהיְהֶ.

בפ%וק זה אי  כל קשר בי  הבעלי� לבי  העניי�: הבעלי� איננו שב לקחת את 

העומר, ובאופ  טבעי העניי� לוקחי� אותו. הבחנות אלו בפ%וקי� אינ  הכרחיות, 

דייק מ   (אמור י, יב)נימות חדות יותר. ה%פרא א' במדרשי� כבר אפשר למצוא 

הלשו  "אני ה' אלהיכ�" ומ  ההקשר של הפ%וקי� ב%פר ויקרא שיש דמיו  בי  

  מתנות עניי� לקרבנות:

 המקדש בית כאילו עליו מעלי� עני ומעשר ופיאה שכחה לקט מוציא שהוא מי כל

  לתוכו. קרבנותיו מקריב והוא, קיי�

  רבתי (פי%קא לא) מפורש שהמתנות ה  הפקר:לעומת זאת, בפ%יקתא 

 ופאה שכחה כלקט לאומות הפקר אותי עשה -  שכחני' וה' ה עזבני ציו  ותאמר

  הפקר. עשוי� שה�

הדברי� מפורשי� א+ יותר בדברי האחרוני�. כ' למשל בולטת דעת קצות החוש  

אלא שה%ביר שקט  אינו זוכה מ  התורה במתנות עניי� משו� ש"אינו  (רמג, ד)

עזיבה שיזכו בו בעצמ�, ומשו� הכי כל שאי  לו יד לזכות לא זכה", בניגוד 

למתנות כהונה שה  "ממו  כהני� ממש" ולכ  ג� קט  זוכה בה . ב%פר פאת 

תלה שאלה זו במחלוקת הראשוני� בעניי  היכולת של הבעלי�  (חלה א, ג)השדה 

ות אי  לבעלי� למנוע עני מ%וי� מלקחת את המתנות: לדעת רש"י והשאילת

  .(עי' דר' אמונה על הרמב"� מתנות עניי� א, ח)רשות, ולדעת תו%' והר"  יש לו רשות 

ממילא אפשר להבי  שרבי יוחנ  %בור שמתנות עניי� ה  כהפקר, ואילו ריש לקיש 

%בור שה  אינ  הפקר אלא ממו  עניי� ולכ  אי אפשר להשוות אות  לדי  הפקר. 

שהל' בכיוו  זה והארי'  (יו"ד %י' יט אות ז)לאל ז'ולטי עיי  במשנת יעב"0 לרב בצ

מייצג של גישה זו, שלפיה מתנות עניי� אינ   10להראות שהלכה כריש לקיש.

. הר"ש ד  (א, ו)הוא הר"ש בפאה  ,הפקר ומשו� כ' הפטור שלה  בעל אופי שונה

מדי  בשאלה מדוע יש צור' במקור מיוחד לפטור מתנות עניי� ואי  ה  נפטרות 

  'לקוח', ותיר0:

  

בכיוו  דומה הל' ג� במעדני אר0 (תרומות ב, ט), אלא שחילק בי  ב"ש לב"ה ולא בי    .10

  ריו"ח לר"ל.
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 שדה בהאי רחמנא להו דזכי דכיו  לעניי�, להו מחייבינ  הוה קרא האי לאו אי

  ביה. קרינא זרע'' 'תבואת

בר"ש מפורש שהעניי� נחשבי� כבעלי� על התבואה וממילא אי  מקו� לפטור 

  אות� מדי  לקוח או הפקר, אלא מדי  שונה המיוחד לפאה.

  מועד חלות הפטור

שאלה הלכתית חשובה, הקשורה לנקודה הקודמת, הועלתה על ידי המשנה למל' 

  :(תרומות ב, ט)

 משעה הוא זה פטור א� המעשר, מ  פטורה דפאה דקיימא ל  בהא לה%תפק ויש

  העניי�. בה שזכו לאחר דילמא או שהפריש

המשנה למל' נוטה לומר, לפחות ביח% לפאה, שהפטור חל רק לאחר שהגיעה 

הראיה העיקרית שלו היא מדברי  11.(וכ  פ%ק החכמת אד� בשערי צדק כב, יג)ליד עניי� 

  נאמר: (ד, ט)הגמרא במ%כת גיטי , ואנו נעיי  בה בקצרה. במשנה במ%כת פאה 

  הפקיר. א� כ  אלא - במעשר חייבי  כוכבי� עובד של והפאה והשכחה הלקט

מבררת הא� אפשר להבי  שהמשנה דנה במתנות עניי�  ), א(גיטי  מזהגמרא 

  : שהפריש ישראל ועובד כוכבי� ליקט אות

 הא הפקיר'? א� כ  'אלא, כוכבי� עובד וליקטינהו דישראל אילימא? דמי היכי

 מפקרי הא אמרת ודקא, כוכבי� עובד וליקטינהו דישראל ...לעול� !וקיימי מפקרי

  12.מפקרי מי כוכבי� דעובד אדעתא, דישראל אדעתא דמפקרי נהי! וקיימי

במ%קנת הגמרא מבואר שכאשר גוי ליקט מתנות שהפריש ישראל ה  חייבות 

בתרומות ומעשרות. מכא  הוכיח המשנה למל' שהפטור חל רק לאחר שהעניי� 

 דקאמרת)(ש� ד"ה וזכו במתנות, ומשו� כ' לא חל במקרה זה. אמנ� הריטב"א 

  התייח% בפירוש לאפשרות לדייק כ' ודחה אותה:

 דאיהו דכיו  מחוור ואינו עניי�... שיש במקו� ואפילו כפשטה לה דפריש איכא

 במאי הכא אבל, המעשר מ  ופטור הפקר הוי מ%תמא בעיר עניי� ואיכא אפקריה

  

ר מתרומות האור שמח (על הרמב"� ש�) הדגיש שדברי� אלו נאמרו דווקא ביח% לפטו  .11

 ומעשרות, א' העניי� עצמ� זכו כבר משעת ההפרשה, ועי' להל .

הרש"ש (ש�) הקשה אי' אומרת הגמרא שלא הפקיר על דעת גויי�, והרי שנינו שאי    .12

מוחי  בגויי� המלקטי� מתנות עניי� (גיטי  נט, ב)! ויישב שהתורה עצמה לא הפקירה 

  רק לעניי גויי� אי  זה הפקר.לגויי�, אלא רק חכמי�, ומכיוו  שהפקירו 
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 אי  שכ  וכיו  עניי� ש� לבא ראויי� שאי  מקו� והוא עניי� ש� שאי  כגו  ע%קינ 

  הפקר. די  לה�

הריטב"א כותב בפירוש שכאשר הפרשת המתנות הייתה כתקנה הפטור חל מיד, 

ג� א� המתנות לא יגיעו לעול� לידי העניי�, ומשו� כ' הוא מעמיד את הגמרא 

במקרה שבו התברר שלא היו כלל עניי� ומעול� לא חל חיוב ההפרשה. רבי� מ  

(עי' ברכי כדי לדחות את דעת המשנה למל' האחרוני� הזכירו את דברי הריטב"א 

וכ' נראה ג� מדברי  13,; חידושי רעק"א ש�), איו%+ או"ח תלד, ה; משמרות כהונה גיטי  מז

  שכתב ההיפ' מפשט הגמרא: ש�)המאירי (

 בי  ישראלי� שלקטו� בי  המעשרות מ  ופטורי� הפקר %תמ  ופיאה שכחה לקט

 אלא אפקרינהו לא דגוי אדעתא אומרי  ואי  לישראל ומכר  וחזר גוי� שלקטו�

  ה�. הפקר %תמ 

אמנ� פשט ה%וגיה איננו כדברי הריטב"א אלא כדברי המשנה למל', וכ  עולה 

  14.(ש� ד"ה אדעתא)מדברי התו%פות 

  

הברכי יו%+ הו%י+ שב%וגיה בגיטי  מתברר לאד� שמלכתחילה לא היה רוצה להפריש   .13

את הפאה ולכ  ההפרשה עצמה בטלה. אמנ� הקהילות יעקב (זרעי� א) כתב שדחייה זו 

 איננה מיישבת את די  לקט ושכחה שאינ� תלויי� בדעת בעלי�.

קא לדייק כדעת המשנה למל'. הגמרא ה%יקה שהבעלי� לא מדברי התו%פות אפשר דוו  .14

הפקיר את פירותיו "אדעתא דעובד כוכבי�" ומשו� כ' כשלקט גוי לא חל הפטור. 

התו%פות הקשו על כ' שלדעת רבי יוחנ  בירושלמי (פאה ו, א) הפקר לישראלי� ולא 

א� גוי לקח לגויי� נחשב הפקר שפוטר ממעשר! התו%פות תירצו שג� רבי יוחנ  מודה ש

פירות של הפקר כזה ההפקר נחשב כהפקר בטעות ובטל, ורק כשישראל לקח %בור רבי 

  יוחנ  שההפקר חל.

במבט ראשו  נראה שכל הדיו  של התו%פות תמוה. שהרי מחלוקת האמוראי� בירושלמי 

הייתה במקרה של הפקר, ואילו כא  מדובר בהפרשת מתנות עניי� שחלה לכל השיטות! 

את קושיית� חייבי� להבי  שישנ� שני צירי� של פטור במתנות עניי�: ציר  בכדי ליישב

אחד שנובע מדי  המתנות עצמ , והוא חל רק כאשר ה  הגיעו לידי העניי�, כדברי המשנה 

למל'. על ציר זה לא דיברה הגמרא כלל, משו� שברור היה לה שהוא לא מתקיי� כאשר 

מצד הבעלי�, שהתייאש מבעלותו על גוי ליקט את התבואה. וציר שני של הפקר 

  התבואה שהניח לעניי�, שעליו אמרה הגמרא שבטל למפרע כאשר הגוי ליקט.

כ' כתב ג� התפארת יעקב (על התו%' ש�), ועי' בשיעורי ר' דוד (ש�) שד  בגישה זו 

ובמעדני אר0 (תרומות ב, י) שני%ה לפרש את דברי התו%פות באופ  אחר. עוד עיי  

(זרעי� א) שהציע לפרש את דברי התו%פות דווקא על פי שיטת  בקהילות יעקב

  הריטב"א.
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, שבה נדו  בהרחבה ), א(כחאל מול %וגיה זו ניצבת ה%וגיה במ%כת בבא קמא 

טורה ממעשר למרות שאחר להל  ונאמר בה שכאשר הבעלי� הפריש פאה היא פ

והתו%'  (פאה א, ו)הוכיח שלדעת הר"ש  (ש�)כמו כ , הברכי יו%+  15כ' חזר וזכה בה.

חל הפטור מיד ברגע ההפרשה. כ' הוכיח ג� המקדש  ), ב(בשיטה מקובצת ב"מ לשאנ0 

מוכח כדעת  (פאה ה, ד), ואמנ� הו%י+ שברא"ש ), א(ב"ק צדמ  התו%'  (תרומות כה)דוד 

מאיד', הגר"ב ז'ולטי  16מל', א' אי  זה ברור כלל שזו כוונת הרא"ש.המשנה ל

הוכיח כדברי המשנה למל' מ  הרמב"� בפירוש המשניות  (משנת יעב"0 יו"ד %י' יט)

  17.(תרומות א, ה)

  

מלבד שאלת הראיות מ  המקורות, יש להבי  את שורש המחלוקת בי  האחרוני�, 

עמד הפאה בשעת ההפרשה והיח% ונראה שהיא קשורה באופ  מהותי לשאלת מ

לפטור הפקר. א� הפרשת הפאה היא מעשה של עזיבה והפקר, והפקר זה הוא 

%יבת הפטור מתרומות ומעשרות, ברור שחלות הפטור נוצרת כבר בשעת 

ההפרשה. לעומת זאת, א� במתנות עניי� יש נתינה של הבעלי� לעניי�, ייתכ  

  18תנות.שנתינה זו מתרחשת רק כאשר העני זוכה במ

  

בחידושי ר' מאיר שמחה (ב"ק ש� ד"ה וראיתי) דחה ראייה זו וכתב שבנידו  ש� יש לומר   .15

שהעניי� זכו בפאה ולאחר מכ  זיכו אותה בחזרה לבעל הבית. המהר"� שיק (מצוה ריח 

ז) טענו שה%וגיה היא כדעת רבי יוחנ  שריש  אות ד) והמשנת יעב"0 (יו"ד %י' יט אות

לקיש חולק עליה. והקהילות יעקב (זרעי� א) כתב שב%וגיה זו כלל לא מדובר על פטור 

  מדי  מתנות עניי� אלא על הפקר גמור שמתלווה להפרשת המתנות, עיי"ש.

הרא"ש כתב שחכמי� פוטרי� את בעה"ב שהיה בדר' ואכל מתנות עניי� "מ  המעשר"   .16

שו� שעני היה באותה שעה, והמקדש דוד דייק שא� היה עשיר היה חייב להפריש מ

מעשר מ  הפאה. אמנ� יש שלא גר%ו מילי� אלו ברא"ש, ומלבד זאת דבריו ש� 

מתייח%י� לפטור לשל� כשיבוא לביתו ואי  זה קשור לענייננו כלל, וכעי  זה העיר ג� 

 הקהלות יעקב (זרעי� א).

על מהדורת הדפו%י� של פירוש המשנה, ולהל  נביא את דברי דבריו ש� מבו%%י�   .17

  הרמב"� מתו' מהדורת קאפח, עיי  ש�.

אמנ� ג� לפי דעה זו אפשר לומר שהפטור חל מיד, למשל א� נבי  שהעניי� זכו בפאה   .18

מיד בשעת ההפרשה, עיי  אר0 הבחירה (פאה א, ו); משנת יעב"0 (יו"ד %י' יט); פאת 

ע� התורה (חלק ז' עמ' עה). ובאמת לדעת הר"ש (פאה א, ו) נראה השדה (חלה א, ג), 

שפאה איננה הפקר ולמרות זאת הפטור חל מיד ע� ההפרשה, משו� שכבר אז נחשבת 

  התבואה כשייכת לעניי�.
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  �יכו" ביניי"

רבי יוחנ  קבע שמתנות עניי� פטורות מתרומות ומעשרות משו� שה  הפקר. 

התו%פות הקשו על כ' מדעת בית הלל ש"הפקר לעניי� אינו הפקר", א' אפשר 

ליישב שדווקא אד� פרטי אינו יכול ליצור הפקר לעניי�, ואילו כאשר התורה 

פשר ליישב שבמתנות עניי� פוקעת יצרה הפקר כזה הוא פוטר ממעשרות. עוד א

רשות הבעלי� לגמרי, והאי%ור לעשירי� לזכות נובע מ%יבה חיצונית. מדברי ריש 

לקיש בירושלמי עולה שאי  הוא מקבל את דברי רבי יוחנ , ו%בור כתו%פות 

שמתנות עניי� פטורות מטע� אחר. אפשר להבי  שנחלקו במעמד המתנות: 

לעניי� לזכות בו, ולדעת ריש לקיש ה  מתנות  לדעת ר' יוחנ  ה  הפקר שמותר

הניתנות לעניי�. שאלה זו יכולה להשלי' על מועד חלות הפטור: א� מדובר 

א' א� מדובר בנתינה לעניי� ייתכ   19בהפקר, הוא חל מיד בשעת ההפרשה.

  שהיא חלה רק ע� זכיית העני.

  ובא הלוי כי אי  לו חלק ונחלה עמ$

  מקור פטור מתנות עניי"

בדיו  עד כה ע%קנו בשאלה הא� מתנות עניי� פטורות מדי  הפקר או מדי  אחר, 

וכעת ננ%ה להבי  מהו אותו "די  אחר". המייצגי� הבולטי� ביותר של הגישה 

, ד"ה זה) , א(כחהמפרידה את המתנות מדי  הפקר ה� התו%פות במ%כת בבא קמא 

  וה� ני%חו זאת באופ  הבא:

 עמ'' ונחלה חלק לו אי  כי הלוי 'ובא ב%פרי דדרשינ כ דמיפטרא טעמא היינו אלא

  פאה. נוטל עני לוי הוא שא� עמ', ונחלה חלק לו שיש זה יצא

נאמרה  (ראה קט)התו%פות מב%%י� את דבריה� על דרשת ה%פרי, ואכ  ב%פרי 

דרשה זו ביח% למתנות עניי� ולא ביח% להפקר. יתר על כ , ב%פרי אי  כלל זכר 

זאת בניגוד לירושלמי (הנזכר לעיל)  20מתרומות ומעשרות.לכ' שהפקר פטור 

  21שדרש את הפ%וק על הפקר והרחיב אותו למתנות עניי�.

  יכולת לזכות בלי חלות די  מתנות

  

אמנ� לדעת רבי יו%י ג� הפקר חל רק בשעת הזכייה (נדרי� מג.), וראה להל  דיו    .19

 בשיטתו.

 א) דרשו שהיבול החייב צרי' להיות "נשמר".אמנ� ב%פרא (קדושי�   .20

לא ברור לפי התו%פות מהו המקור לפטור הפקר, ונראה שילמדו זאת מ"זרע'" או "דגנ'",   .21

וצ"ע שלא התייח%ו כלל לדברי הירושלמי שמופיעי� במקומות רבי� ורחוק מ  הדעת 

  לומר שלא הכירו אות�.
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מהו אופיו של פטור זה? נראה שיש לחדד את הבנת הפטור לאור ה%וגיה בבבא 

לעצמו, ומביאה . הגמרא ש� דנה בשאלה הא� יכול אד� לעשות די  ), א(כחקמא 

  לכ' ראיה מברייתא שעו%קת בדיני פאה:

 וזה זה - אחר מצד ונטלו עניי� ובאו, אחד מצד פאה שהניח הבית בעל: תא שמע

! וליתיב פזרא לנקוט? פאה וזה זה אמאי, לנפשיה דינא איניש עביד ואי אמרת; פאה

  המעשר. מ  לפוטר ? פאה וזה זה מאי: רבא אמר

בגמרא מבואר כי למרות שהפאה הראשונה חוזרת לידי בעל הבית, היא פטורה 

מתרומות ומעשרות. ומאליה עולה השאלה: מדוע? והרי לאחר שנטלו העניי� 

  את הפאה השנייה בטל מעמדה של הפאה הראשונה! 

  ענה על שאלה זו באופ  הבא: ), ב(ב"מ להשיטה מקובצת 

 וזכה שחזר ובשביל נפטרה, מיד אחד מצד פאה דכשהניח הת� טעמא דהיינו ונראה

  היתה. גמורה פאה דמתחלה מחייבא לא בה

השיטה מקובצת מבי  שההפרשה הראשונה חלה באופ  מוחלט, ורק לאחר מכ  

  :ד"ה לפוטר ) , א(ב"ק כחחזר הבעלי� וזכה בה. על גישה זו הקשה תלמיד רבנו ת� 

  העניי�? מ  וציאולה יכול היא' אחת, שעה הפקר הוא דא� תימה...

יישב קושייה זו בכ' שהעניי� זכו אמנ�  (ש� ד"ה וראיתי)ר' מאיר שמחה בחידושיו 

בפאה הראשונה, אלא שהחזירו אותה לבעל הבית תמורת הפאה השנייה. א' 

  תלמיד רבנו ת� הל' בעקבות קושייתו בדר' אחרת בה%בר ה%וגיה:

 מנת על אלא הפקירו דלא עניי�, מיד מוציאו טעמא האי משו� כרחי  בעל אלא

 דאינו למפרע מילתא איגלאי אחר מצד שנטלו וכיו , אחר מצד נוטלי  יהו שלא

 אפילו הפקר היה שלא הדבר שנתגלה כיו  המעשר מ  פטור היא' כ , א� הפקר.

  .גימגו� תנאי! על כמפקיר הוי והא, אחת שעה

יכול בעל תלמיד ר"ת מ%ביר שהפרשת הפאה הייתה על תנאי, ורק משו� כ' 

הבית לשוב ולזכות בה. ממילא, מתברר למפרע שכלל לא הייתה זו פאה, וא� כ  

  22קשה כיצד נפטרה מתרומות ומעשרות!

  יישב קושי זה באופ  הבא: (מעשרות ז, יא)החזו  איש 

  

ר ב%וגיה איננו מדי  מתנות עניי� אלא הקהילות יעקב (זרעי� א) הציע להבי  שהפטו  .22

משו� הייאוש של הבעלי� בשעת ההפרשה, א' הראה שהר"ש והרא"ש (פאה א, ו) 

  וראשוני� נו%פי� הבינו שהפטור ב%וגיה הוא מדי  פאה.
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מכל מקו� היתה שעה אחת דהיה כח עניי� בו, שא� היו נוטלי� אותו היו זוכי� בו 

  כדי .

ינה מהותית מתברר שמעול� לא חל די  פאה או הפקר על כלומר, למרות שמבח

התבואה, מבחינה מעשית יכולי� היו העניי� לזכות בה, ובכלל� ג� העניי� 

משבט לוי. משו� כ' נחשבת התבואה ככזו ש"יד' וידו שוי  בה" והיא פטורה 

  23מתרומות ומעשרות.

דעת החזו  נראה שהחזו  איש ותלמיד רבנו ת� נחלקו בהבנת אופי הפטור: ל

איש, הפטור תלוי ביכולת הטכנית של הלויי� לזכות בתבואה. גישה זו באה לידי 

שהקשה מדוע לא נפטור  (פאה א, ו, הו"ד במעדני אר0 תרומות ב, ט)ביטוי בדברי הרש"ש 

לוקח מלהפריש משו� שהיכולת לקחת נתונה ג� ללויי�, ויישב שהלקיחה לא 

י  לה� נחלה ולכ  אי  לה� כ%+ לקנות נתונה ללוויי� במידה שווה משו� שא

תבואה. מדבריו עולה שהפטור קשור באופ  ישיר לשאלת היכולת של הלויי� 

  לקבל את התבואה.

לעומת זאת, לדעת תלמיד ר"ת דווקא כאשר חל על התבואה די  מתנות עניי� 

  היא נפטרת, ואי  זה משנה א� הלויי� יכולי� היו לזכות בה.

. הירושלמי מביא (נדרי� ד, י)הפקר אפשר למצוא בירושלמי מחלוקת דומה בעניי  

מחלוקת תנאי� בעניי  זמ  חלות ההפקר: לרבי מאיר הוא חל מיד בשעת 

ההפקרה, ולרבי יו%י הוא יוצא מרשות בעלי� רק כשמגיע ליד הזוכה. לאור זאת 

  נחלקו האמוראי� בנוגע לחיוב הפקר במעשרות אליבא דרבי יו%י:

. במעשרות וחייב יו%י כרבי הבקר לקיש ב  שמעו  רבי בש� אחא רב יעקב רבי אתא

 'ובא ינאי רבי בש� יוחנ  רבי דאמר במעשרות חייב ואי  יו%י כרבי הבקר אמר תמ 

  הלוי' וכו'.

לדעת ריש לקיש צריכה לחול חלות של הפקר ויציאה מרשות בעלי� בכדי לפטור 

ממעשרות. א' לדעת רבי יוחנ  די בכ' שיש לכל אד� אפשרות לזכות בתבואה. 

לאור זאת אפשר להבי  את מחלוקת� בעניי  היח% בי  פאה להפקר באופ  אחר 

לדעת רבי יוחנ   משה%ברנו לעיל. ייתכ  ששניה� מודי� שהפאה איננה הפקר, א'

  

החזו  איש עצמו עמד על כ' שדבריו %ותרי� את דברי הגמרא בגיטי  (מז, א), ש� מבואר   .23

ג� החיוב. החזו  איש תיר0 שיש להעמיד את ה%וגיה  שכאשר ההפרשה בטלה חוזר

בגיטי  במקו� שאי  בו עניי�, כדברי הריטב"א, א' בשיעורי ר' דוד (ב"ק כח, א) הציע 

לומר שדווקא כאשר התנאי שבהפרשה תלוי בעניי� (שא� יקחו פאה אחרת תיבטל 

לוי במעשיו הפאה הראשונה) נחשב שיש לה� חלק בפאה, ואילו בגמרא בגיטי  התנאי ת

  של הגוי.
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עניינו של פטור הפקר הוא עצ� היכולת של הלויי� לזכות בתבואה, וממילא יש 

לייש� אותו ג� במתנות עניי�. ואילו לדעת ריש לקיש יש פטור מיוחד (שנלמד 

אולי מ"זרע'") שתלוי בחלות די  ההפקר על התבואה. ממילא לדעתו אי  

  � דיני� שוני� במהות�.להשוות בי  די  הפקר לדי  מתנות עניי� שה

מחלוקת דומה יש באחרוני� בנוגע לדי  ייאוש. בדי  ייאוש דעת רבי� מ  

. (קצות החוש  תו, ב)האחרוני� שאי  הוא יוצא מידי הבעלי� עד שזוכה בו אחר 

שיאוש אינו פוטר מתרומות ומעשרות. לעומת  (ר%ב, ג)לאור זאת כתב הנתיבות 

� שהיאוש מוציא מ  הבעלי� רק לאחר הזכייה, ה%כי (ר%ב, ה)זאת, תרומת הכרי 

  ולמרות זאת כתב שפוטר ממעשר משו� שג� הלויי� יכולי� לזכות בו.

ייתכ  שזהו ג� שורש המחלוקת בי  המשנה למל' לריטב"א: המשנה למל' %בור 

שיש צור' בחלות מהותית של פטור ולדעתו היא חלה רק כאשר העניי� זוכי� 

  %24בור שדי בכ' שללויי� יש אפשרות לזכות בתבואה.בתבואה, ואילו הריטב"א 

  חלות די  מתנות בלי יכולת לזכות

השלכה בכיוו  ההפו' היא מקרה שבו חל די  פאה ולמרות זאת העניי� לא 

כתבו שכל זמ  שהבעלי� לא  ד"ה מרחו) , א(ב"ק צדיכולי� היו לזכות. התו%פות 

' הכרי כולו חייב במעשרות. הפריש פאה אי  היא חלה כלל על התבואה, ומשו� כ

דייק מדברי התו%פות שא� היה חל די  פאה  (אילת השחר ש�)הגראי"ל שטיינמ  

הייתה התבואה פטורה, למרות שבפועל לא יכולי� היו העניי� לזכות בה לפני 

ההפרשה. מכא  הוכיח שלא כחזו  איש, שעצ� חלות די  פאה היא שפוטרת ולא 

שכתבו  ד"ה כל) , א(ב"ק %טהביא את דברי התו%'  היכולת הטכנית לזכות. מאיד'

שבתבואת הפקר שיש אי%ור חיצוני לזכות בה אי  זה נחשב שיש ללוי חלק בה, 

ומדבריה� עולה כדברי החזו  איש שהמוקד הוא באפשרות הטכנית של הלוי 

  לזכות.

יש מקו� ליישב %תירה זו ולחלק בי  די  פאה לדי  הפקר: די  הפקר עניינו 

לת הטכנית של הלוי לזכות, ואילו פטור פאה ממעשרות הוא די  מיוחד היכו

שקשור למהות הייחודית של מתנות עניי�, וממילא תלוי בחלות הדי  על 

נראה שחילוק זה משתק+ ג� בלשו  מדרשי ההלכה. המדרש המובא  25התבואה.

ע בירושלמי ביח% להפקר מתנ%ח במילי� "יצא הפקר שיד' וידו שוי  בו", ומשמ

  

וכ  כתבו הרב בצלאל ז'ולטי (משנת יעב"0 יו"ד %י' יט אות ו) והרב יצחק רייטפארט   .24

 נג).- (קונטר% בעני  תרומה וביכורי� בשביעית, עמ' מא

אמנ� מדברי התו%' בד+ %ט, א משמע שלא חילקו בי  פאה להפקר, א' ייתכ  שדברי   .25

 , א שיש חילוק בי  פאה להפקר.התו%' בד+ צד, א ה� כשיטת� בד+ כח
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 (דברי� קט)שהמוקד הוא ביכולת השליטה בפועל בתבואה. לעומת זאת ה%פרי 

עמ'",  ונחלה חלק בה� לו שיש אלו מתנ%ח ביח% למתנות עניי� במילי� "יצאו

ומשמע שמדובר בדי  מהותי שמגדיר את המתנות כ"חלק ונחלה" שהלוי שות+ 

  26בה�.

"� בפירוש המשנה חילוק זה בי  מתנות עניי� להפקר עולה ג� מדברי הרמב

  :(תרומות א, ה)

 יפריש לא לפיכ', מתנה שו� בה� לכה  ואי  לעניי� והפאה והשכחה שהלקט ידוע

 עולה היה ההפקר אבל. עניי� מתנות שה  מאלו מאחד לפירותיו הראויה תרומה

 לפי, זכות בו לו שיש כיו  לפירותיו הראויה התרומה ממנו שמפריש בדעתינו

 ממה ואמרו, עמ' ונחלה חלק לו אי  כי אמר' שה אלא, אד� לכל מותר שההפקר

  .שוי  וידו שיד' הפקר יצא, ת  לו ואי  ל' שיש

מדברי הרמב"� עולה שדווקא בהפקר נאמרה ה%ברה ש"יד' וידו שוי ", ואילו 

במתנות עניי� קיי� די  אחר, מהותי יותר, שמשיי' אות� לעניי� ומפקיע מה� 

  27את חובת ההפרשה.

  פחות מכשיעורהפרשת פאה 

השאלה הא� פטור מתנות עניי� נובע מיכולת הזכייה של הלויי� או מדי  מהותי 

יותר שחל עליה  יכולה להתחדד לאור %וגיית שיעור הפאה. במשנה הראשונה 

  במ%כת פאה נאמר:

  והראיו . והבכורי� הפאה שיעור לה� שאי  דברי� אלו

במשנה לא מפורש א� הכוונה היא לשיעור עליו  או לשיעור תחתו , ובירושלמי 

  הובאה מחלוקת בי  שתי ברייתות בנקודה זו: (פאה א, א)

 שיעור אי  והראיו  הביכורי� מלמעל  שיעור לה ואי  מלמט  שיעור לה יש הפיאה

 לא שיעור לה� אי  והראיו  והביכורי� הפיאה תני תנא אית למט  ולא למעל  לא

  למט . ולא למעל 

 ואי  מלמט  שיעור לה יש הפיאה דמר מא  - ששי� מ  חד וה  ביניהו  מ  נפיק מה

 מא  שישלי�, שעה עד במעשר חייב והו%י+ חזר נת  שנת  מה מלמעל  שיעור לה

  

  ג� הרב אהר  קוטלר (משנת רבי אהר  זרעי� ב) דייק באופ  דומה בלשו  ה%פרי.  .26

דברי הרמב"� הללו צוטטו על פי מהדורא בתרא של פירוש המשניות, כפי שהובאה   .27

במהדורת קאפח. במהדורה שבדפו%י�, שצוטטה בידי אחרוני� רבי�, כותב הרמב"� 

  � לחלוטי , והרב קאפח כתב שזו הייתה המהדורה הראשונה של הפירוש. דברי� שוני
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 והו%י+ חזר נפטר כבר שנת  מה למט  ולא למעל  לא שיעור לה אי  הפיאה דמר

  במעשרות. חייב

הברייתות חלוקות בשאלה הא� יש לפאה שיעור מינימלי (אחד לשישי�) או 

הנפקא מינה שמציע הירושלמי בי  השיטות היא מקרה  28שאי  לה שיעור כלל.

שבו אד� תר� פחות מכשיעור והו%י+ עליו לאחר מכ . א� אי  לפאה שיעור, הרי 

נייה חייבת שהבעלי� יצא ידי חובתו כבר בפאה הראשונה, ומשו� כ' הפאה הש

במעשרות. א� יש שיעור לפאה אומר הירושלמי: "מה שנת  נת  חזר והו%י+ חייב 

א'  29במעשר עד שעה שישלי�". בביאור משפט זה רבו הפירושי� והגר%אות,

לדעת רוב המפרשי� הירושלמי מתאר מצב שבו נתינת הפאה חלה ("מה שנת  

  :(על המשנה ש�)"ש נת ") ולמרות זאת היא חייבת במעשרות, כפי שכתב הר

 עד לעול� פאה תורת עליו דאי  במעשרות חייב הכל והו%י+ שחזר בי  שנת  מה בי 

  30לששי�. שישלי�

די  זה, שנתינת הפאה חלה ולמרות זאת היא חייבת במעשרות, מפתיע מאד 

לאור כל האמורי�. ראשית משו� שבפאה זו חל באופ  מוחלט די  ההפקר 

הוכיח מכא  שהפקר לעניי� אינו פטור ג�  אה טו)(פשבפאה. ואכ  המקדש דוד 

כאשר הוא מצליח לחול. יתר על כ , ג� א� הפאה איננה מדי  הפקר, כא  חל 

בפשטות ג� די  "יד' וידו שוי ", שהרי הזכות על הפאה הועברה מרשות הבעלי� 

  לרשות העניי�!

  

למא  דאמר "יש לה שיעור" יש לדו  בתוקפו: הגר"א כתב שהוא מדאורייתא וכ  משמע   .28

בגמרא בחגיגה (ז, א) בנוגע לראיו  ובתו%' (ש� ד"ה כ%בורי ) בעניי  תרומה, כפי שהוכיח 

), וכ  משמע בר"ש כפי שדייק המשנה למל' הגר"א קוטלר (משנת רבי אהר  זרעי� ב

יג) - (מתנו"ע א טו). הרב שמואל צפח ('בדי  פטור תרו"מ בפאה', תורת האר0 א, עמ' ט

 בה ושייר שדהו את הוכיח שהשיעור מדאורייתא מדברי הירושלמי (פאה ב, ה): "כילה

תוק+ לעומרי ", ומשמע שיש  פיאה חזרה הראשונה שיבולת שקצר כיו  פיאה כדי

דאורייתא לשיעור הפאה. לעומת זאת הרא"ש והר"א פולדא ועוד כתבו שהוא מדרבנ  

 (והגר"א קוטלר דייק כ  ג� בר"ש).

הגר"א גר% שהתבואה פטורה מ  המעשרות, והר"א פולדא פירש שהיא חייבת דווקא   .29

  כאשר ההפרשה הייתה מתבואה תלושה שכבר התחייבה במעשרות.

אהר  (זרעי� ב) שדחק לבאר בדעת הר"ש שהתבואה שהפריש  עיי  ב%פר משנת רבי  .30

בתחילה פטורה ממעשר, ורק התבואה שהו%י+ לאחר מכ , ועדיי  לא הגיעה לכדי שיעור, 

  חייבת במעשר.
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מהותי ממילא אפשר ללמוד מ  הירושלמי שפטור מתנות עניי� נובע מדי  

 31שמתקיי� דווקא כאשר חל על התבואה די  התורה של לקט שכחה ופאה.

  להבנת די  מהותי זה יוקדש המש' המאמר.

  �יכו" ביניי"

המקור לפטור מתנות עניי� ב%פרי הוא מ  הפ%וק "ובא הלוי כי אי  לו חלק 

ונחלה עמ'", שממעט מצב שבו יש ללוי חלק עמ'. אפשר להבי  את אופי הפטור 

דרכי�: א. היכולת הטכנית של הלוי לזכות פוטרת. ב. החלות המהותית של  בשתי

  די  מתנות פוטרת. ראיות לשאלה זו אפשר למצוא בכמה %וגיות:

מצב כזה נמצא אולי  –כאשר הייתה אפשרות זכיה בלי חלות ש� מתנות   .א

). לדעת תלמיד ר"ת במצב כזה לא אמור לחול , אב%וגיה בבבא קמא (כח

 ו לדעת החזו  איש די בכ'.הפטור, ואיל

בתו%' עולה  –כאשר יש חלות מתנות או הפקר וטכנית אי אפשר לזכות   .ב

שאי  פטור.  ), א(ב"ק %טשיש פטור, ובמקו� אחר  ), א(ב"ק צדבמקו� אחד 

 יש מקו� לחלק בנקודה זו בי  הפקר למתנות עניי�.

ש מצב י (פאה א, א)לפי חלק מהפירושי� בירושלמי  –פאה פחות מכשיעור   .ג

שבו הפאה חלה באופ  מוחלט לעניי  היותה ממו  עניי�, א' מכיוו  שלא 

  פטרה את השדה ואינה פאה גמורה לא חל עליה הפטור ממעשרות.

  חלק ונחלה על פי ה'

  הפקר בית די 

  נאמר: (ה, א)במשנה במ%כת פאה 

  עניי�. של הוא הרי באר0 הנוגע כל תחתיו לוקט שלא גדיש

על שטח שהיה בו לקט שטר� לוקט, כל השכבה  שכאשר אד� הגדיש גדי

התחתונה של הגדיש שייכת לעניי�. מוב  שנתח זה גדול הרבה יותר מ  התבואה 

  ה%בירו זאת כקנ%: (ש�)שהייתה של העניי� במקור, ובירושלמי 

  עניי�. של ליקט  גבי על שגדש בו קנ%ו קנ% יוחנ :' ר בש� אבהו רבי

  

  יג.-וכ' הוכיח ג� הרב שמואל צפח, 'בדי  פטור תרו"מ בפאה', תורת האר0 א, עמ' ט  .31
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על כ' שמ%תימת המשנה משמע שדי  השכבה בהמש' ה%וגיה עומד הירושלמי 

התחתונה כולה כדי  לקט לעניי  פטור מתרומות ומעשרות, למרות שמדאורייתא 

  אי  לה די  לקט:

 לעניי� הפקר דבית שמאי אומרי� הוא, דבית שמאי לקיש: ב  ש"ר בש� אימי רבי

 פטור שהוא שמענו יו%י: רבי ואוכלי�. אמר ליה מעשרי� עניי� וכבית הלל הפקר,

  הפקר. בית די  שהפקר קנ%, משו� דברי הכל המעשרות מ 

ריש לקיש מעמיד את המשנה כדעת בית שמאי, שהפקר לעניי� הפקר, וממילא 

כאשר הפקירו חכמי� את התבואה לעניי� היא פטורה מ  המעשרות. רבי יו%י 

דוחה זאת ואומר שג� לדעת בית הלל יהיה פטור, משו� ש"הפקר בית די  

  הפקר".

על דברי רבי יו%י יש לשאול: וכי מה בכ' שהפקר בית די  הפקר? הרי ב%ופו של 

  32דבר מדובר בהפקר לעניי� בלבד שבית הלל מחייבי� בו!

הוכיח מדברי רבי יו%י שג� בית הלל מודי�  (על המשנה ש� אות מז)רבי עקיבא איגר 

שהפקר לעניי� פטור ממעשרות, אלא שלדעת� אי  לאד� פרטי יכולת ליצור 

ממילא, כאשר בית הדי  יוצרי� הפקר לעניי�, ביכולת� להחיל זאת  33הפקר כזה.

 , א(ב"ק כחוממילא הוא פטור מ  המעשרות. אמנ�, כפי שראינו לעיל, לדעת התו%' 

מפרשי� נו%פי� %בורי� בית הלל שג� כאשר הפקר חל לעניי� בלבד אי  ו ד"ה זה)

  הוא פטור מתרומות ומעשרות.

  קניי  מאת ה'

באופ  חדש  (חלק ה %י' רה)בכדי להבי  את דברי הירושלמי הנ"ל ביאר החת� %ופר 

  את י%וד הפטור של פאה והפקר:

 כמו ,'ה על פי הונחל חלק לו יש א� אלא קאי לא עמ' ונחלה חלק לו דאי  קרא

 כל הא ודייקינ  מעשר, ונוטל ונחלה חלק בו אי  וללוי' ה על פי היתה י"א דנחלת

  

ית הדי  הפקיר את התבואה ג� לעשירי�, הגר"א על הירושלמי (ש�) פירש שבאמת ב  .32

אלא שבפועל רק העניי� יכולי� לזכות בה, א' אי  זה משמע מלשו  הירושלמי וג� שאר 

 המפרשי� לא פירשו כ'.

ובדעת ריש לקיש, שחולק על רבי יו%י, כתב הרב אהר  קוטלר (זרעי� %י' ב) שיכול לומר   .33

רות ג� כשמצליח לחול. ב. הפקר אחת משתיי�: א. הפקר לעניי� אינו פוטר ממעש

לעניי� הוא חלות בלתי אפשרית שאפילו בית הדי  אינו יכול ליצור. ובאופ  אחר אפשר 

לומר שלדעתו הפקר בית די  אינו נחשב הפקר לעניי  תרומות ומעשרות (עי' חזו"א 

שביעית יט, כד שביאר את הטע� לכ'), אלא שאז לא ברור מדוע לדעת בית שמאי 

  .הפטור חל
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 אבל מעשר, לו אי  ופיאה שכחה ובלקט בשביעית היינו' ה י"עפ ונחלה חלק לו שיש

 מפאה ש"לב א' קרא, מהאי ממעט לא שלו המפקיר אד� י"ע ונחלה חלק לו כשיש

 ונחלה חלק ללוי לו יש' אפי ה"לב לשמטה דומה שאינו וכל דשמטה. מדומיא ה"ולב

 ד"ב הפקר דמ%יק לולי ה"לב במעשר להתחייב לו היה תחתיו לוקט שלא גדיש כגו 

  מאוד. פשוט זה וכל הש� יתבר' מאת ונחלה כחלק והוה ליה הפקר

החת� %ופר מ%ביר שהחלק של הלוי צרי' להיות דווקא חלק שהוקנה לו על ידי 

כזה מבדיל את התבואה באופ  מהותי מנחלת אר0 ישראל שבה לא ה'. רק חלק 

היה חלק ללוי. ממילא מוב  מדוע הדי  הי%ודי הוא דווקא די  פאה ומעשר, ולא 

הפקר רגיל, משו� שדווקא בה� נית  ללוי חלק מידי ה'. משו� כ', כאשר ההפקר 

לוי מידי ה' נעשה על ידי בית די  המייצגי� את הקב"ה, נחשב כאילו נית  חלק ל

  ולכ  ג� הפקר לעניי� יהיה פטור מתרומות ומעשרות.

כדי לקרב את דברי החת� %ופר אל הלב יש להתבונ  ב%ברה דומה שנאמרה בדי  

כתב שמניעת הנחלה משבט לוי נאמרה רק ביח%  (שמיטה יג, יא)אחר. הרמב"� 

 הכהני� הרי ישראל ממלכי מל' שכובש הארצות כל שאר לאר0 כנע , "אבל

  העיר על כ':  (ש�, י)הראב"ד  .ישראל" ככל ובביזת  הארצות באות  והלוי�

  .האר0 חלק תחת היו ה� כי ומעשרות תרומות בה� יטלו לא כ  א�

כלומר, התרומות והמעשרות ניתנו ללוויי� כפיצוי על כ' שלא קיבלו חלק ונחלה 

לו תרומות באר0, וממילא בארצות שבה  יש ללוויי� חלק ונחלה אי  %יבה שיקב

האחרוני� כתבו שהרמב"� חולק על %ברה זו, ונימקו את שיטתו  34ומעשרות.

 א' את הרעיו  העקרוני אפשר לייש� ג� בנידו  דיד . במדרש 35בדרכי� שונות,

  נאמר: ט) יט, (ויקרא אגדה

  

לדעת הכ%+ משנה הראב"ד %בור שדי  תרומות ומעשרות וטבל אמור לפקוע לגמרי,   .34

  ואילו לדעת המשנה למל' רק חובת הנתינה לכה  אמורה להתבטל בארצות אלו.

 האר0 חלק תחת ומעשרות תרומות דאי  רבנו מרכבת המשנה (חעלמא) כתב "ד%ובר  .35

לעד", הדר' אמונה  קיימי  כהונה מתנות וארבעה דעשרי� הוא עול� מלח ברית אלא

 הנחלה במקו� הכונה אי  הנחלה במקו� מ"תרו ולוי� לכהני� נתנה דהתורה כתב "דהא

' אפי מ"התרו כל לה� ניתנו ישראל כשאר י"בא נחלה נטלו שלא משו� אלא הזה במקו�

נחלה", והמעדני אר0 (תרומות ב, ט אות ב) כתב "דמחמת  לה  יש אחרות במדינות א�

שהתורה קפחה זכות הלוי� בשעת חלוקת האר0 לכ  זכתה לה� בתרו"מ בכל מקו� זה 

שקדוש בקדושת א"י ואי  צריכי  כלל לחשוב תמיד על כל פרט ופרט א� שיי' הטע� של 

  חלק ונחלה או לא".
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 אחי' 'וחי שנאמר משו�, ופאה ושכחה לקט להניח ל' צרי''. וגו קציר את ובקצרכ�

  ומלואה. האר0' לה כי, האר0 את הוא ברו' הקדוש הנחיל' לבד' לא כי, עמ''

כלומר, מתנות העניי� ה  שיור ששייר הקב"ה לעצמו באר0 ישראל, וחלק זה לא 

התחלק לשבטי� ולא הופקע ממנו שבט לוי. ממילא אי  %יבה להפריש מחלק זה 

  36תרומות ומעשרות.

  הבנת די  הפקר

הקשה על דברי החת� %ופר, כצד  ב, ט אות ב)(מעדני אר0 תרומות הגרש"ז אויערב' 

אפשר להבי  לשיטתו את פטור הפקר רגיל מתרומות ומעשרות. ואמנ� החת� 

%ופר עצמו כתב שלמדו זאת משביעית, א' קשה להבי  מדוע בחרו חז"ל להשוות 

הפקר לשביעית לעניי  זה א� מ%ברה אי  כל מקו� לפטור הפקר שנוצר על ידי 

  אד� פרטי.

שאפשר ליישר קושי זה מתו' מבט חדש על מושג ההפקר. לעיל ראינו ייתכ  

שבית שמאי לומדי� מ  המילי� "לעני ולגר תעזוב אות�" שנאמרו במתנות עניי� 

ש"יש ל' עזיבה אחרת כזו", והכוונה להפקר לעניי�. מהו הקשר בי  מתנות עניי� 

  :בפרשה ד ובפרשה ז) (פרשה א פ%' טו, וכעי"ז להפקר? במדרש שיר השירי� רבה נאמר

  וההפקר. עני ומעשר ופאה שכחה בלקט -השדה  במצות יפה הנ'

המדרש כולל את ההפקר בתו' רשימת "מצות השדה", ומשווה את ההפקר 

למעשה נתינה של מתנות עניי�. הבנת ההפקר כמעשה של נתינה עולה ג� 

  :א, ו) (פאהמלשו  המשנה 

 הפקר משו� ונות  שימרח עד המעשרות מ  ופטור פאה משו� נות  הוא לעול�

  שימרח. עד המעשרות מ  ופטור

הביטוי "נות  משו� הפקר" הוא דר' מ%ורבלת לומר "מפקיר", ונראה שהוא 

מלמד על הדמיו  בי  נתינת הפאה לנתינת ההפקר. כלומר, אפשר להבי  

עניי� נו%פת על גבי המתנות - שה"עזיבה אחרת" שריבתה התורה היא מתנת

ות, ועניינה היכולת של הבעלי� להפקיר חלק מתבואתו לעניי�. ואכ , ההכרחי

  

המעדני אר0 (תרומות ב, ט אות ב) הקשה על דברי החת"% מ  הירושלמי (מעשרות א, א)   .36

רה הקדש להפקר ולומר שג� בהקדש יש ללוי חלק ונחלה, למרות שני%ה להשוות מ%ב

  שהקדש הוא מעשה פרטי ולא נחלה אלוקית. 
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הציעה ללמוד את די  "יד" מצדקה להפקר, משו� שהפקר  ), א(זהגמרא בנדרי� 

  37"היינו צדקה".

ג� בדעת בית הלל, שלומדי� מ  השביעית, אפשר להבי  שההפקר איננו פעולה 

שביעית, שנובע מכ' ממונית רגילה אלא אפשרות של הרחבת די  ההפקר ב

שהאר0 שייכת לקב"ה, להפקרה של רכוש ג� בשנה רגילה. וכ' כתב ערו' 

  :(חו"מ רעג, ג)השולח  

 ההפקר מועיל ואי' בעלמא... בדבור משלו לה%תלק יכול אד� שאי  גב על וא+

 ובירושלמי מועיל, הפקר דלשו  התורה גזירת זהו מ"מ אחר בו זכה לא כשעדיי 

  ונטשתה. תשמטנה דכתיב דשמיטה מקרא למדו

כלומר, עצ� היכולת של האד� להפקיר איננה קיימת בעול� הרגיל של דיני 

לענייננו, היכולת  38ממונות אלא מהווה הרחבה של די  מתנות עניי� או שמיטה.

של בית הלל ללמוד הפקר משביעית נובעת מכ' שמעשה ההפקרה איננו אקט 

ת שמשיבה את הרכוש לקב"ה ממוני רגיל אלא הרחבה של מצוות השביעי

ומביאה לחלוקתו מחדש לכל על פי ה'. זאת בניגוד להפקר שמפקיר האד� 

לעניי� בלבד שאיננו משיב את הרכוש לקב"ה אלא מהווה אקט ממוני פרטי 

  39שאיננו פוטר מתרומות ומעשרות.

  כל הקוד" את חבירו

  נאמר: (פאה א, ו)במשנה 

  

הצד השני בגמרא הוא שיש לחלק בי  צדקה שהיא לעניי� בלבד לבי  הפקר שהוא   .37

לעניי� ולעשירי�. א' בהפקר שנעשה לעניי� בלבד, לדעת בית שמאי, נראה כי %ברה זו 

 אינה תקפה.

פי%ה זו יכולה להתקשר לתפי%ת ההפקר כ%וג של נדר צדקה או הקדש, עי' מאירי ת  .38

נדרי� ז, א; צפנת פענח נדרי� ב, יד; קצות החוש  רעג, יא; אתוו  דאורייתא %י' יז; שערי 

ישר ה, קעג. ועיי  בגיליו  מהרש"א (חו"מ ש%ט) שכתב שכל הפקר הוא למעשה נתינה 

  בכ' הרב אשר ויי% במנחת אשר (שביעית %י' ז). לכלל ישראל בדומה לשביעית, וד 

ייתכ  שיש לחלק בי  שני %וגי� של פטור הפקר מתרומות ומעשרות: פטור של חפ0   .39

שמעול� לא היו לו בעלי�, שפטור משו� שאינו "נשמר" או אינו "זרע'", ופטור של 

תב האגרות תבואה שהפקיר הבעלי� שפטור כריבוי של די  פאה או שביעית. וכעי  זה כ

משה (יו"ד ח"א %י' ריח ענ+ ט) שיש שני דיני פטור בהפקר: די  אחד של חו%ר בעלות 

שנלמד מ"זרע'" ודי  אחר שנלמד מ"ובא הלוי" ועניינו שההפקר נחשב כמו הפרשת 

תרומות ומעשרות. עיי"ש שה%ביר לאור חילוק זה את ההבדל המובא בירושלמי 

  ר בתלוש.(מעשרות א, א) בי  הפקר בקמה להפק



  פטור מתנות עניי� מתרומות ומעשרות  990

  שימרח. עד המעשרות מ  ופטור פאה משו� נות  הוא ולעול�

במשנה משמע שא� הפריש פאה לאחר המירוח חייב לעשר אותה, ובירושלמי 

  דנו ביח% שבי  פאה לביכורי� בהקשר זה: (ש�, ה)

 יו%י: רבי קומי חגי רבי אמר גדולה. מתרומה פטור ממורח מכרי ביכורי� הפריש

 הא שימרח' עד המעשר מ  ופטור פיאה משו� נות  הוא 'לעול� כ  אמרה מתניתא

 א+ חייב יהא בביכורי� א+ ולימא בתרומה [/בביכורי�], כ  שאי  מה חייב, מירח א�

 וכל לכל בכורי� שה  ביכורי� שמ  נקראו ולמה דא אמרה ויידא מירח! שלא פי על

 אומרי� שמאי דבית הוא שמאי דבית' מתני בו. מתחייב חבירו חבירו את הקוד�

  הפקר. עניי� הפקר

הירושלמי הללו רבו הגר%אות והפירושי�. מו%כ� על רוב המפרשי� בדברי 

שביכורי� פטורי� מתרומה גדולה משו� הכלל ש"כל הקוד� את חבירו חבירו 

מתחייב בו". כלומר, חיובי התבואה חלי� לפי %דר מ%וי�, ואי  חיוב מאוחר חל 

א חל על החיוב הקוד�. משו� כ' תרומה לא חלה על הביכורי�, מעשר ראשו  ל

הנקודה שפחות ברורה היא מקומה של הפאה ביח%  40על התרומה וכ  הלאה.

לדי  זה. הר"ש %יריליאו הבי  מ%וגיית הגמרא שפאה חייבת בתרומה א� 

  הופרשה לאחר המירוח, בניגוד לביכורי�, והקשה על כ':

וקשיא לי, אי הכי פאה נמי קדמה לתרומה וכי הפרישה אחר מירוח נמי תפטר 

וניחא לי, דפאה לית בה חיוב מיתה ואי בעי זבי  לה מ  העני ואכיל לה, מתרומה! 

מה שאי  כ  גבי בכורי� דקדישי. ועוד דבכורי� קוני  ש� במחובר לקרקע ואינ� 

תלויי� בקצירה אלא בביכור, מה שאי  כ  גבי פאה דבקצירת בעליה תליא מילתא 

  הילכ' קדימה דבכורי� הויא קדימה.

יר שפאה לא נחשבת כדבר שקוד� לתרומה משו� שאי  בה הר"ש %יריליאו ה%ב

קדושה וכ  משו� שחלה רק בשלב הקצירה שאיננו קוד� לשלב התרומה. 

אחרוני� אחרי� ני%חו את ההבדל שבי  מתנות עניי� לביכורי� באופ  חד יותר, 

והקצירה" ולכ  אי  ה  חלק  השדה על אלא הפירות על חיוב זה וקבעו ש"אי 

  

עיי  בדר' אמונה (ביאור ההלכה מעשר שני ט, ד) שהרחיב את הכלל שאי  מתנה חלה על   .40

  חברתה לתחומי� נו%פי� כגו  מעשר שני (ג� למא  דאמר שאינו קדוש) ושביעית.
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. ובנוע� (דר' אמונה על הרמב"� תרומות ג, כג; אמונת יו%+ על הירושלמי ש�) מ%דר ההפרשה

  41ירושלמי כתב "דפיאה לא עדיפא מהפקר" ולכ  חייבת אחרי מירוח.

אמנ� במפרשי� אחרי� עולה גישה אחרת. הר"א פולדא והפני משה והרידב"ז 

ות. הבינו שג� פאה שהופרשה לאחר מירוח פטורה מתרומה וחייבת רק במעשר

ומדבריה� עולה שג� בפאה שיי' לומר "כל הקוד� את חבירו חבירו מתחייב בו". 

גישה זו עולה ג� מגר%ת הגר"א בירושלמי. לשיטתו הירושלמי ד  בשאלת חיוב 

פאה מביכורי�, ומ%יק שפאה חייבת בביכורי� רק משו� שהביכורי� קודמי� לה 

ל החיובי� שבאי� ב%דר המתנות. מדבריו עולה שהפאה יכולה להיפטר מכ

  אחריה מעצ� העובדה שהיא קודמת לה�.

כלומר, מדברי הירושלמי עולה טע� חדש לפטור פאה מתרומות ומעשרות: 

כפי שראינו, טע� זה נתו  במחלוקת בי   42היותה מתנה קודמת לשאר המתנות.

המפרשי�, וייתכ  שהמחלוקת נעוצה בהבנת אופי די  פאה: הא� מדובר בחובת 

  43ר (וממילא אי  לה די  'מתנה'), או בדי  נתינה לעניי�.עזיבה והפק

נראה ש%ברה זו עומדת ג� בי%וד מחלוקת הראשוני� על די  המשנה (הנ"ל), 

שפאה שהופרשה לאחר מירוח חייבת בתרומות ומעשרות. די  זה הובא בגמרא 

(ש� ד"ה  , והראשוני� נחלקו ביח% לתוקפו. מדברי התו%'), א(צדבמ%כת בבא קמא 

  עולה שמדובר בדי  מדאורייתא: מרחו)

 לא ושוב במעשר הכל ונתחייב שלו הכל היה בררה ולא פאה הפריש שלא זמ  כל

  יפטר.

  

ג� לפי גישה זו, ייתכ  שכאשר כבר נעשתה ההפרשה יחול הכלל שאי  מחייבי� במתנה   .41

ת, ורק קוד� להפרשה אי  הפאה נחשבת כאילו כבר חלה, מאוחרת את המתנה הקודמ

  עי' בירושלמי דמאי ה, א ובפירוש הגר"א ש�.

שיא) הקשה שלפי טע� זה, -הגרי"ד בשיעוריו על מ%כת פאה (בקוב0 ישורו  ח, עמ' שי  .42

העולה מדברי הגר"א, אי  צור' ב%ברת "יד' וידו שוי ". והציע לחלק בי  פאת קמה שהיא 

בי�, לפאת עומרי� שהיא חיוב חדש שלא על ה%דר, א' כתב שדוחק לומר ב%דר החיו 

שהפ%וק נדרש רק לפאת עומרי�, עיי"ש. ועי' במעדני אר0 (תרומות ב, ט אות ג) שעשה 

מהל' קצת הפו' וטע  שיש מקו� לומר שתרומה ומעשר פטורי� מתרו"מ לא רק משו� 

וממילא לא חל עליה� חיוב שה� קודמי� ב%דר אלא ג� משו� שה� חלק הלוי והכה  

תרו"מ. עיי"ש שהביא לכ' חיזוק א' ג� הקשה לפי"ז מדוע כשהקדי� מעשר בשיבלי� 

  יהיה חייב.

ייתכ  שמחלוקת זו קשורה ג� למחלוקת הראשוני� בעניי  החיוב להפריש פאה כאשר   .43

  אי  בנמצא עניי� (עי' דר' אמונה על הרמב"� מתנות עניי� א, י).
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עולה שמדובר בדי  דרבנ  משו� מראית  (ש� ד"ה מרחו)לעומת זאת, מדברי רש"י 

  :(פאה א, ג)עי , וכ  מפורש בר"ש על המשנה 

  דמירחו. כיו  מדרבנ  מיחייב מדאורייתא מיפטר ואפילו

ביאר בדעת רש"י והר"ש שעוד לפני ההפרשה יש חלק  (זרעי� א)הקהילות יעקב 

לעניי� בתבואה, ולמ"ד יש ברירה מתברר שחלק זה היה פטור מלכתחילה. א' 

לפי דברינו נראה שהראשוני� נחלקו במחלוקת הנ"ל: לדעת התו%פות, הפאה 

את התרומה, ואילו לדעת היא חובת הפרשה של הבעלי� שאינה יכולה להפקיע 

רש"י והר"ש הפאה היא מתנה ב%דר המתנות וממילא נאמר בה הכלל ש"כל 

  44הקוד� את חבירו חבירו מתחייב בו" ואי  התרומות והמעשרות חלי� עליה.

השלכה נו%פת של הגדרת מתנות עניי� כ"מתנה" המקבילה לתרומה ומעשר 

מתנות עניי�. די  זה נאמר אפשר למצוא במקרה ההפו', דהיינו בפטור תרומה מ

, וכ' (תרומות ט, ב)ביח% לגידולי תרומה, שיש בה� דיני� מ%וימי� של תרומה 

  :(פאה ל)ה%ביר זאת המקדש דוד 

ואפשר ... יש לחקור אמאי תרומה פטורה מלקט שכחה ופאה מאיזה טע� פטורה

  .�כיו  דעל תרומה יש מצות נתינה לכהני� א"א לחול עליה מצות נתינה לעניי

המקדש דוד משווה בי  הנתינה לעניי� והנתינה לכהני� ומ%ביר בכ' מדוע אי  

די  מתנות עניי� בתרומה, ולפי דברינו לעיל זו ג� ה%יבה בשלה אי  די  תרומה 

  במתנות עניי�.

  הוצאה פטורה ממ�

  :כה), כג (דברי�בפרשת כי תצא נאמר 

  תִת . לא כליְְ' ואְלֶ שבְעֶ' כנפַשְ' נבִי���ע ואְכלַתְ רעֵֶ' בכֶרֶ� תבא כי

חז"ל הבינו שהפ%וק מדבר על פועל שעובד בכר� רעהו ומותר לו לאכול מענביו 

  מ%תפקת ביח% לאופיו של די  זה: (ש�). הגמרא ), א(עי' בבא מציעא צבשל המע%יק 

  ?אוכל הוא שמי� משל או אוכל הוא משלו, פועל: להו איבעיא

  

ב קליר% ב%פר תורת האר0 ח"א פרק א אות ל והרב שמואל צפח במאמרו וכ  כתבו הר   .44

יג. ובמעדני אר0 (תרומות ב, -'בדי  פטור תרו"מ בפאה' בכתב העת תורת האר0 א, עמ' ט

ט אות ב) ביאר את דעת רש"י והר"ש על פי שיטת החת� %ופר, שמכיוו  שהפאה נחשבת 

עשרות ג� א� הופרשה לאחר כחלק� של העניי� היא מופקעת לגמרי מתרומות ומ

 לט) שהארי' בביאור מחלוקת הראשוני�.-מירוח. ועי' ב%פר מי אהר  (%י' יא אות לב
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  ראיה בשאלה זו: ), בצב-, א(צבבהמש' מביאה הגמרא 

 על, המעשר מ  ופטור אוכל זה בתאני� הרי לקצות הפועל את השוכר: שמע תא

 ואי. וחייב אוכל ובנו, ופטור אוכל הוא - בשכרי בני שיאכל או ובני אני שאוכל מנת

  .כמקח דמיחזי משו�: רבינא אמר -? חייב אמאי בנו - אוכל הוא משלו אמרת

בגמרא מבואר שא� "משל שמי� הוא אוכל" אפשר להבי  בקלות מדוע הוא 

 ), ב(צבפטור ובנו חייב, ואילו א� "משלו הוא אוכל" לא ברור מדוע בנו חייב. רש"י 

מבאר זאת באופ  הבא: א� "משלו הוא אוכל", הפירות נחשבי� כשכר, והפטור 

 ופטור אוכל נפש' הממעשרות נובע מדרשת חז"ל על המילי� "כנפש' שבע'": "מ

ופטור". ממילא, אי  %יבה לחלק בי  הפועל עצמו לבנו, ושניה�  אוכל פועל א+ -

פטורי� משו� שפועל נחשב כבעל הבית שמותר לו לאכול בשדה כי הפירות 

  עדיי  לא נקבעו למעשר.

אמנ� לפי האפשרות ש"משל שמי� הוא אוכל" אומרת הגמרא שיש לחלק בי  

  באופ  הבא: (ד"ה הוא)הפועל לבנו. את הפטור של הפועל מ%ביר רש"י 

  .המעשר מ  שפטורי  ופאה שכחה כלקט לו זיכתה שהתורה -  ופטור אוכל הוא

  .מלאכתו נגמרה שלא מקח כלוקח ליה דהוה במעשר - וחייב אוכל ובנו

וממילא פטור זה שיי'  45משווה את פטור הפועל לפטור לקט שכחה ופאה, רש"י

דווקא בפועל עצמו ולא בבנו שאכילתו איננה מצווה מ  התורה אלא חלק 

מה%כ� השכר ע� המע%יק. לענייננו חשובה העובדה שרש"י משווה את פטור 

את השיטה  46הפועל לפטור לקט שכחה ופאה. מהי משמעותה של השוואה זו?

  במילי�: ד"ה או) , א(צבועל אוכל "משל שמי�" מ%ביר רש"י שהפ

  .עניי� מתנות כשאר, ח%די� גמילות במתנת -משל שמי� 

אפשר ללמוד מכא  שאכילת הפועל היא למעשה חלק מדי  מתנות עניי�, 

וממילא כל ה%ברות שנאמרו לעיל ביח% למתנות עניי� יהיו נכונות ג� כא . 

  

הגראי"ל שטיינמ  (אילת השחר ב"מ צב, ב) הקשה על רש"י כיצד הוא משווה בי  פטור   .45

מתנות עניי� שהוא פטור מוחלט לפטור פועל שרק מפקיע מ  האכילה את די  "מקח 

גדיר אותה כאכילת עראי. אמנ� לדעת הכפתור ופרח (פרק כז) יש כא  פטור קובע" ומ

 אלא המעשרות לעונת שהגיעו מפירות קבע שאוכל מי גמור אפילו באכילת קבע: "ויש

 הפועל". והוא מלאכת  נגמרה שלא

המעדני אר0 (תרומות ב, ט אות ד) העלה את האפשרות לפטור ממעשר משו� שג�   .46

להיות פועלי� ומשו� כ' יש לה� חלק בתבואה זו, ודחה זאת ג� משו� הלויי� יכולי� 

 שהלויי� עו%קי� בלימוד תורה ולכ  אי  לה� פנאי להיות פועלי�, עיי  ש�.
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לאכול בפירות היא חלק מ  ה"נחלה" שמשותפת ג� כלומר, הרשות של הפועל 

   47ללויי� או שהיא נחשבת כ"מתנה" שקודמת לשאר המתנות.

, (בבא מציעא פחא' כאשר מתבונני� באופי די  אכילת פועל קשה לומר כ . בגמרא 

מבואר שדי  אכילת הפועל מקביל לאי%ור לח%ו� שור בדישו, ואפשר ללמוד  )ב

לחלוטי  שהאי%ור על ח%ימת שור לא נחשב כ"מתנה"  ברור 48מ  האחד על השני.

שנות  הבעלי� לשור. אי%ור זה מגדיר את תנאי ההע%קה של השור, היינו 

שכאשר הוא עובד ע� מאכל מ%וי� אי  למנוע ממנו לאכול. ממילא נראה שהוא 

הדי  לאכילת הפועל, שאיננה די  של נתינה לפועל אלא חלק מתנאי הב%י% 

  ופ  ההע%קה.שקבעה התורה לא

לאור האמורי� נראה שיש ללמוד מדי  אכילת הפועל על אופי פטור מתנות 

עניי�. המשות+ לשני הדיני� הוא היות� מגדירי� את תהלי' הייצור של 

התבואה. כלומר, בניגוד לתרומות ומעשרות שמתייח%ות אל התוצר המוגמר, דיני 

שיבולי� במהל' הקצירה  מתנות עניי� מתייח%י� לתהלי' הייצור: כאשר נופלות

אי  ללקט אות , אי  לקצור את השדה כולה וכ  הלאה. בדומה לכ', אכילת 

  הפועל היא די  שמתאר את היח% לפועלי� בשלב הייצור.

משו� כ' נראה שהפטור של תבואות אלו מתרומות ומעשרות נובע מכ' שה  

ני תרומות חלק מתהלי' הייצור (כפי שהגדירה התורה) ולא שימוש בתוצר. די

ומעשרות חלי� רק על התבואה שמהווה את היבול של השדה, ואילו מתנות 

העניי� לא נכנ%ות כלל לחשבו  זה, והתורה הכירה בה  כהוצאה שלא נכללת 

אמנ�, פטור זה לא נאמר ביח% לתבואה  49ב"שורת הרווח" של בעל השדה.

% ל"מתנת הניתנת לפועלי� בשכר� (ונחשבת כחלק מ  היבול), אלא רק ביח

  גמילות ח%די�" שאיננה חלק מ  המערכת הכלכלית של ההוצאות וההכנ%ות.

  

עיי  ב%פר אמונת אליעזר (%י' טז) שכתב על פי דברי רש"י הנ"ל שפטור מתנות עניי�   .47

מתרומות ומעשרות. ועיי  עניינו שכל תבואה שניתנת משו� גמילות ח%די� פטורה 

ב%פר נתיב בינה (פאה %י' יא) שהקשה עליו מכ' שג� פועל עשיר יכול לאכול במהל' 

עבודתו, והציע לפטור משו� שהפירות שאוכל הפועל אינ  ברשותו של איש לעניי  

  היכולת לתת לאחר, וממילא אי  בעלי� אפשר להחיל עליו את חובת ההפרשה.

 "משלו הוא אוכל" קשה לומר שהוא הדי  בשור.אמנ� לפי הצד שפועל   .48

אולי לכ' התכוו  הרש"ש בהגהותיו (ירושלמי פאה א, ה): כש� שהפיאה לפי שאינה   .49

 לבעלי� פטורה מ  התרומה ה"ה בכורי� שאינ� לבעלי� אלא לכה .



 995  הרב אברה� %תיו

  �יכו"

לאור' המאמר עמדנו על חמש דרכי� אפשריות להבי  את פטור מתנות עניי� 

מתרומות ומעשרות: בשלב ראשו  בחנו את שיטת רבי יוחנ  בירושלמי, שמתנות 

כמת וככל הנראה ריש לקיש עניי� פטורות מדי  הפקר, והראינו שאי  היא מו%

חולק על כ'. בשלב שני דנו במקור לפטור מתנות עניי�, "ובא הלוי כי אי  לו חלק 

ונחלה עמ'", והצגנו את גישת החזו  איש שעצ� היכולת של הלוי לזכות 

בתבואה פוטרת, א' הראינו ממקורות אחרי� שיש צור' בחלות מהותית של די  

הצענו שלוש דרכי� נו%פות להבי  כיצד  מתנות כדי לפטור. בשלב השלישי

פוטרת חלות מתנות עניי� מתרומות ומעשרות: החת� %ופר הציע שמתנות 

העניי� נחשבות כנחלה שנתחלקה ג� ללויי� על פי ה'. מדברי הגר"א אפשר 

להבי  שפטור מתנות עניי� נובע מכ' שה  עצמ  חלק מ%דר המתנות המופרשות 

ת לתרומות ומעשרות ב%דר ההפרשה אי  מתנה מ  התבואה, ומשו� שה  קודמו

מאוחרת חלה על הקודמת. ל%יו� הצענו בדעת רש"י, המשווה בי  אכילת פועל 

למתנות עניי�, שהמתנות נחשבות כ"הוצאה מוכרת" ואינ  נחשבות חלק מ  

  היבול ה%ופי שמתחייב בתרומות ומעשרות.


